Reynolds Cahoon Papers


Published on

  • Be the first to comment

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

Reynolds Cahoon Papers

  1. 1. The Papers of Reynolds Cahoon, 1831-1865 Catalogued (Described) by John Hajicek for “MormonHill” on eBay Containing 109 items of retained records of Reynolds Cahoon, a Mormonfrom 1830; who was a traveling companion of Joseph Smith, his brothers, the firstpresidency, and the quorum of twelve. These papers contain documents signedby Joseph Smith, Oliver Cowdery, Frederick G. Williams, Brigham Young, ParleyP. Pratt, Newel K. Whitney, Elizabeth Ann Whitney, Reynolds Cahoon, William F.Cahoon, Harvey Stanley, Alvin A. Avery, William Clayton, Isaac Higbee, and anumber of other authorities of the Church of Jesus Christ of Latter Day Saints.Documents were written to and from Zion (Jackson County, Missouri),northwestern Missouri, Kirtland (Ohio), Quincy (Illinois), Commerce and Nauvoo(Illinois), Liverpool (England), Glasgow (Scotland), along the Mormon Trail(Chariton River, Winter Quarters, Council Bluffs, Linden, Loup Fork, and Devil’sGate),the Territory of Utah (Great Salt Lake City, Provo, Big Cottonwood, andCamp Floyd), present day Nevada (Genoa and Carson City, Territory of Utah),California (Lake Tahoe, El Dorado, Sacramento and San Bernardino), VancouverIsland (British Columbia), and Fort Limhi (presently Idaho). A number of valuableprinted broadsides are also in the collection from Nauvoo and the settlement of theTerritory of Utah. Highlights• The manuscript autobiography of Reynolds Cahoon, 1830-1845.• A manuscript Saints’ hymn signed by Parley P. Pratt written on the first mission in Zion (Missouri), 1831, the earliest of his writings anywhere.• 4 of the earliest of priesthood licenses, 1831-1836, signed by Oliver Cowdery, Frederick G. Williams, and Joseph Smith.• The manuscript autobiography of Kirtland seventy Arvin Allen Avery, 1845.• A financial document from Hyrum Smith and Kirtland seventy Harvey Stanley.• The earliest of bishop’s recommends, Kirtland to Far West, signed Newel K. Whitney, 1838.• 2 letters from old Kirtland resident Mary Smith to Nauvoo, 1839 and 1845.• A letter from the Mormons in Nauvoo when it was still named Commerce, 1839. © MMX. John Hajicek. Description Page 1 of 80.
  2. 2. • A recommendation for the presiding elder of the Quincy branch when he was over all the Mormons who fled from Missouri, 1840.• A letter addressed to Nauvoo from a Kirtland resident who describes the sound of Joseph Smith praying, 1841.• An Illinois bankruptcy declaration from a Mormon who declared bankruptcy with Joseph Smith, 1842.• 4 Nauvoo land indentures signed by Joseph Smith, William Clayton, Isaac Higbee, Reynolds Cahoon, and others, 1843-1846.• 3 patriarchal blessings given by the Smiths in Nauvoo, two beautifully presented, and the third a more rare draft that shows the recipient paying for the later finer copies, 1845.• The secret Nauvoo temple diary kept by Reynolds Cahoon who was with the Twelve in the temple when the first endowments were given, and one of three on the committee to build the temple, 1845-1846.• A Nauvoo temple financial document, 1846.• The earliest manuscript temple recommend, for the Nauvoo temple baptismal font, 1846.• One bifolio of a detailed Nauvoo census describing Nauvoo homes, 1846.• A rare Circular of the High Council, 1846, a broadside announcing the move to the West.• A letter addressed to Reynolds Cahoon at Nauvoo negotiating land sales, 1846.• A manuscript hymn carried on the Mormon Trail, 1846.• 9 letters from Reynolds Cahoon and his sons detailing the intense hardships, spiritual blessings, and human frailties along the Mormon Trail,1846-1849.• A letter from Elizabeth Ann Whitney, wife of Newel K. Whitney, on the Mormon Trail, deciding to preserve the Relief Society as its quorum president, and mentioning an unknown revelation from Joseph Smith about building another temple, 1846.• 8 letters from the Nauvoo area written to the Camp of Israel describing the abandonment in Nauvoo, 1846.• 7 letters from missionary Andrew Cahoon who accompanied authorities to England and Scotland and brought home three women who were born sisters and heiresses and married all of them, 1847-1848.• 2 letters from El Dorado, California, related to Brigham Young and the Gold Rush, and the Mormon settlement of San Bernardino, 1850-1851.• An early 1853 letter from a Missouri martyr’s family from the Mormon outpost of Provo five years before the Move South.• The rare Deseret News—Extra, August 25, 1853, an important proclamation to settlers on the Indian War that announced within that it was already rare on the date it was printed.• 3 rare ornamental broadsides from events hosted by Brigham Young in 1854, 1856, and 1857; all on special stationary and in fine condition; dramatic and controversial. © MMX. John Hajicek. Description Page 2 of 80.
  3. 3. • 9 tithing, territorial, county, and city tax receipts, and one cheque from the church, 1851-1859; printed on matching stationary and with matching printer’s ornamental fonts.• 2 manuscripts, one a detailed letter and one a hymn, from Fort Limhi, the Mormon settlement in Oregon Territory that was the Brigham Young’s “Lamanite” mission, 1857.• Reynolds Cahoon’s 1856 diary or book of memoranda.• An 1857 trail letter that puts the news about the death of Parley P. Pratt, the approach of the U.S. troops, the emigrant party from Arkansas, and the mission of “Wild Bill” Hickman all in one letter before news about any of the four arrived in Utah Territory.• 3 documents about the Nauvoo Legion; two muster rolls, including one listing dozens of important earlier Mormons, some mentioned in the Book of Commandments, 1851-1857.• A partly printed broadside signed by Brigham Young to Reynolds Cahoon, 1857.• A manuscript Mormon hymn composed for the Utah War, 1857.• 13 letters written primarily by a sixteen year old polygamous bride at the Mormon Settlement at the Sierra Nevada, some signed by two wives to the same husband, when there were scarcely a dozen women in all of what is now Nevada, 1856.• 2 letters from the same marriages in Vancouver Island during the Utah War, 1858.• 8 items from Sacramento, Carson City, and Lake Tahoe regarding Mormons and silver, the Comstock Lode, 1860-1864.• 3 letters from Camp Floyd, Territory of Utah, including a request to get onto a jury,1858.• 3 additional items, one 1861 family letter on the death of Reynolds Cahoon, one 1865 civil war letter, and one later cabinet card family photograph.Reynolds Cahoon (1790-1861) fought in the War of 1812, moved to Kirtland,Ohio, in 1825 as a neighbor to Newel K. Whitney, Sidney Rigdon, Lyman Wight,and Frederick G. Williams before any of them were Mormons. He was employedat the N. K. Whitney ashery. He was a prosperous leather tanner and shoemakerwhen he became a Mormon in October or November 1830. He was baptized byParley P. Pratt, ordained an elder by Sidney Rigdon, and ordained a high priest byLyman Wight when the first group of high priests were chosen for that new anddebated office in June 1831. He was a missionary companion to Samuel H. Smith(called as companions in D&C 52:30 and 61:35) and Hyrum Smith (called ascompanions in D&C 75:32) and an early traveling companion of Joseph Smith,Sidney Rigdon, Parley P. Pratt, and David Whitmer. He introduced William E.McLellin to Mormonism. Joseph and Samuel H. Smith were with Reynolds whenJoseph wrote several revelations. He was appointed in October 1831 to secure © MMX. John Hajicek. Description Page 3 of 80.
  4. 4. funds for the Joseph Smith translation of the Bible. He was ordained a counselorto Kirtland bishop Newel K. Whitney and later a counselor to Kirtland stakepresident William Marks. He led the building committees of both the Kirtland andNauvoo temples (called for this in D&C 94: 14-15), and with Joseph and Hyrumhe was in charge when they dedicated the site for the Far West temple. He wasin Fayette, New York, with Joseph and Oliver Cowdery; and in both JacksonCounty and Far West, Missouri, with Joseph Smith. He was a counselor to theAdam-ondi-Ahman stake president, and after the expulsion he was a counselorto the Iowa stake president, both in 1839, as well as taking charge of the 1839refuge of the church majority at Quincy. He is recorded as receiving an earlyendowment in 1843 before the completion of the Nauvoo temple, and was amember of the Council of Fifty. He was originally in the Carthage jail with Josephand Hyrum, but returned to Nauvoo before they were killed in 1844. He wascounselor to Brigham Young in the “Camp of the Saints,” served in an extendedstay at Winter Quarters, and then arrived in Utah in 1848 where he faded fromprominence but not from honors, and he died in South Cottonwood in 1861.Thirza Stiles (1789-1866) married Reynolds Cahoon in 1810, Mrs. LucinaRoberts Johnson (1806-?) married Reynold Cahoon in 1845, and Mary Hildrathmarried Reynolds Cahoon (?-?) in 1846. Thirza was baptized in 1830, and was acharter member of the “Relief Society” in Nauvoo. She lived in and traveled to thegathering places of the Saints with her husband, including moves from Kirtlandto Far West and that region, then back to Quincy, the Iowa side, and Nauvoo, andfinally to Winter Quarters, before settling Utah. She was the mother of seven andgrandmother of fifty-two. Her correspondence with her husband is present inthese papers, and accounts from Mormon women are more rare than those ofmen. These papers are from the following children of Reynolds Cahoon and ThirzaStiles who survived and lived in Nauvoo:William Farrington Cahoon (1813-1893). William was baptized by Parley P. Prattin 1830 at age seventeen, and ordained a priest Oliver Cowdery in 1831. He madefree boots and shoes for missionaries in Kirtland. He was a missionary 1831-1833, companion to David W. Patten; then a missionary in 1833 with AmasaLyman who ordained him to be an elder; part of the “Zion’s Camp” expedition toMissouri with Joseph Smith in 1834; and ordained one of the first seventy in1835, making him a general autority. He was in the first public Mormon marriagein 1836 (by Joseph Smith), settled in Far West and Adam-ondi-Ahman where hewas a prisoner of persecutors, and was a carpenter and framing foreman on theNauvoo temple in 1844. He oversaw emigration through Nebraska until 1849,associating with his father and his father’s partner Alpheus Cutler, beforecatching up with the pioneers in Utah. These Cahoon papers include hiscorrespondence from the “Camp of the Saints” and Camp Floyd, Territory of Utah. © MMX. John Hajicek. Description Page 4 of 80.
  5. 5. Pulaski Stephen Cahoon (1819-1892). Pulaski was presumably baptized with hisparents in 1830. He worked on the Kirtland temple and controversially oversawstone cutters for the Nauvoo temple, but later remained near the early Mormonrefuge of Quincy, Illinois, and across the Mississippi from there in northeastMissouri because of blindness. But as a teenager would have traveled inproximity to his parents through the Missouri movements of the Mormons. In1841, Joseph Smith used the Nauvoo Legion under orders from the City Council,and “pulled down” a grog shop run by Pulaski (at age 21), which foreshadowed thedestruction of the Nauvoo Expositor office three years later. In 1840, he wasmarried to Louisa Leopold (1822-1890) who was born in Kirtland before the arrivalof the Mormons, and they were sealed by Brigham Young in 1846. Hercorrespondence is also included here. Settling down in Missouri, he continued thefamily trades of carpentry and a leather shop, while blind, and patented a lathechuck for turning oval instead of round, again while blind. He received the firstedition Book of Mormon (an item separately discovered by John Hajicek) thatHyrum Smith owned as the first one out of the Palmyra bindery, inscribed “HyrumSmith’s Book,” “Pulaski S. Cahoon’s Book Bought of Hiram Smith Kirtland Febrthe 11th 1832”, and “Pulaski S. Cahoon’s Book Bo’t of Hiram Smith.”Daniel Stiles Cahoon (1822-1903). Daniel was baptized in 1831 by William E.McLellin. He lived at Kirtland in the home of Joseph Smith; he likely traveledclose to his parents in the camp of Saints that emigrated to Caldwell and DaviesCounties, Missouri; and then in the flight from Missouri to Quincy. He was astone cutter for the Nauvoo temple, he carved one of the oxen for the Nauvoobaptismal font, and he was known as the “second-best stonecutter” who workedon the temple. In 1843, and 1847, he married two women—born sisters; hisbrother would marry three women who were sisters. He was ordained into thefirst quorum of seventy in late 1844, and afterwards was the president of thethirty-sixth quorum under the direction of Brigham Young. These papers containhis trail correspondence before settling in Utah.Andrew Cahoon (1824-1900). He was presumably baptized about 1832, and ofcourse lived in Kirtland, Missouri, and Nauvoo with the Mormons, in all of theirflights from persecution. He wrote the first constitution for the “Young Men’s”organization at Nauvoo. He was also a stone cutter for the Nauvoo temple. Hearrived in Garden Grove, Iowa, in May 1846 to join the “Camp of the Saints” andcarried the mail from Nauvoo, and then returned to Nauvoo with mail. As part ofthe high council in Winter Quarters, he formed the first white settlement inpresent day Nebraska, where 700 Mormons died of exposure that winter. ButAndrew had departed for a mission to England and Scotland in November 1846where he served as a district president; and in February 1848 he left Scotland andrejoined the camp at Winter Quarters on 18 May 1848 with one hundred andtwenty new converts, including three women whom he married as instructed by © MMX. John Hajicek. Description Page 5 of 80.
  6. 6. Brigham Young, all three born sisters of each other. In California for the GoldRush, 1850-1852, he is said to have surveyed and laid out San Bernardino,California, a year before its purchase by the church and settlement there of fivehundred other Mormons; there is an argument that Cajon Pass (pronounced ka-hoon) into San Bernardino was originally Cahoon Pass. In 1856, he was called byBrigham Young to go to Las Vegas in the capacity of a bishop. In 1874 he left thechurch over personal differences with Brigham Young, but in 1884 wrote anarticulate and passionate editorial defending polygamy and the Mormons. He wasthe brightest naturally of the Cahoon family, as these letters illustrate. Thesepapers contain his correspondence as a missionary to England and Scotland,writings from the Mormon Trail, settlement in El Dorado, California, during theGold Rush; and Camp Floyd, after the Utah War.Mahonri Moriancumer Cahoon (1834-1888). This youngest son’s principalaccomplishment was at birth, in being famously named by Joseph Smith: “Whileresiding in Kirtland, Elder Reynolds Cahoon had a son born to him. One daywhen President Joseph Smith was passing his door he called the Prophet in tobless and name the baby. Joseph did so and gave the boy the name of MahonriMoriancumer. When he had finished the blessing he laid the child on the bed,and turning to Elder Cahoon said, ‘The name I have given your son is the nameof the brother of Jared; the Lord has just shown (or revealed) it to me.’ ElderWilliam F. Cahoon, who was standing near, heard the Prophet make thisstatement to his father; and this was the first time the name of the brother ofJared was known in the Church in this dispensation.” The name of“Moriancumer” as the answer to the unnamed “brother of Jared” in the Book ofMormon first appears in Mormon teachings in the April 1835 issue of theMessenger and Advocate within the letters of Oliver Cowdery, whilst MahonriMoriancumer was born earlier on 26 July 1834. He is immortalized in thenumber of people named after him, including the Mormon artist Mahonri Young(the son of Mahonri Moriancumer Young, the son of Brigham Young), and his(Cahoon’s) given name was mentioned as a curiosity among Joseph Smith’s familybirth names in an 1869 English book entitled Greater Britain. At 16, heaccompanied his 26-year-old brother Andrew to the gold rush 1850-1852, andreturned to Great Salt Lake City to take a Romney bride in 1853.Thirza Lerona Stanley Taylor (1839-?), a granddaughter raised by ReynoldsCahoon after her young mother, Lerona Eliza Cahoon (1817-1840) died atMontrose, Iowa Territory; her father was Harvey Stanley (1814-?) one of theseventy in Kirtland. An early daughter and granddaughter of Kirtland oldresidents and general authorities on both sides of her family, she emigrated toUtah as a child and in 1856 married Hilliard Burnham Taylor (1824-?) whosecorrespondence is also present. Hilliard was baptized in Great Salt Lake City in1854, married his first wife Asenath Eleanor Lufkin (born in New Hampshire in © MMX. John Hajicek. Description Page 6 of 80.
  7. 7. 1827) in 1854, and married Thirza two years later when his first wife was twenty-eight and his new wife was sixteen (he was thirty-two). Thirza pioneered at theSierra Nevada five years before Nevada Territory was organized; at Sacramento,California; at Lake Tahoe; and at Carson City, Nevada Territory; and even onVancouver Island, often alone in settlements of men as a sixteen-year-old bride. © MMX. John Hajicek. Description Page 7 of 80.
  8. 8. The Holograph Autobiography Of an 1830 Mormon1. CAHOON, Reynolds. Holograph autobiography, 1845, 1 page, small quarto (7 f x 9 e), subsequently folded to envelope-size, with mend on center horizontal fold. Registered on the verso, “Journal & History.” Genealogy from grandfather, ancestry in Scotland, Rhode Island, New York,Ohio. Baptized into the Church of Jesus Christ of Latter Day Saints 16 October1830 (with period marginal note “Baptized by Elder P P Pratt”), ordained elder bySidney Rigdon March 1831, ordained high priest at June conference 1831 (withperiod marginal note “under the hands of L.Wight”), traveled to Missouri with 24 eldersJune 1831, returned to Ohio. September 1831,ordained counselor to Bishop Whitney withHyrum Smith, December 1831. Called byrevelation to build Lord’s House in Kirtland,Ohio, labored on House of the Lord with HyrumSmith by the counsel of Joseph Smith, laidcornerstone of Temple July 1833 with bishopand high council. Assembly, dedication, andendowment 6 April 1836. Ordained by WilliamMarks to be his counselor in the Stake atKirtland, 1837, moved to Missouri 4 March1838, driven from Missouri to Illinois, one ofthree appointed (with Alpheus Cutler and EliasHigbee) to build Temple of the Lord in Nauvoo,Illinois. Cahoon was one of the first converts of Pratt in 1830, who was himself baptized a month before Cahoon. He was one of the first high priests ordained in June 1831. He was demonstrably one of the most important associates of Joseph and Hyrum Smith, especially in Kirtland, Ohio, but also in Nauvoo, Illinois, and on thefirst mission to Zion in 1831. This document is an important documentation ofthe early date of high priests, which became a controversy for many of the Bookof Mormon witnesses. © MMX. John Hajicek. Description Page 8 of 80.
  9. 9. Manuscript Poem from Parley P. Pratt Written in Zion, His Earliest Known Manuscript2. PRATT, Parley. Manuscript hymn “A Song of Zion By Parley,” artistically autographed “Parley P. Pratt” and integrally signed “By Parley,” and dedicated “To Mrs Clarisa Chapen of Independence Jacson County Misourie” (evidently Miss Clarissa Melissa Chapin, the daughter of Adolphus Chapin, a Mormon identified from the Whitmer settlement in Zion, Jackson County, Missouri), 2 pages, 7 ¾ x 12 e, afterward folded into eighths, with mend on center vertical fold. This is the “Historical Sketch from the Creation to the Present Day. In ThreeParts.” which appears as “Song 1. (Common Metre)” in The Millennium, A Poem, to Which Is Added Hymns and Songs on Various Subjects, New and Interesting, Adapted to the Dispensation of the Fulness of Times (Boston: Printed for Elder Parley P. Pratt, Author and Proprietor, 1835), pages 31-36, and also Pratt’s The Millennium and Other Poems (New York: 1840), pages 31-39. Pratt’s Millennium preceded all other Mormon publications except the first edition Book of Mormon, the Book of Commandments, the Evening and the Morning Star and Messenger and Advocate (with the broadsides and extras published by those two papers). Therefore this is the earliest known Mormon hymn, the manuscript to the first Mormon hymn printed in a book, and the earliest privately held manuscript part of a Mormon book. Further, it is the earliest surviving writing or publication by Parley P.Pratt. Likely this was obtained between 14 July and 9 August 1831 when Cahoonvisited Missouri. Thirty-five stanzas, including: 33 This land was peopled with a race Which long had dwelt alone No record nor tradition traced Their origin unknown 34 But latter ages has disclosed The truth so long concealed The record found beneath the ground Has glorious things revealed © MMX. John Hajicek. Description Page 9 of 80.
  10. 10. 35 This land is the land which Moses blessed To Joseph and his seed These ware the everlasting hills It was for his bounds decried . . . By Parley Documents of Oliver Cowdery, Book of Mormon Witness3. COWDERY, Oliver. Holograph document signed twice “Oliver Cowdery, An Elder,” at Hiram, Ohio, 1831. 2 pages, 7 ¾ x 3 ¼, oblong, folded into quarters with mend on the center vertical fold. “This certifies that Reynolds Cahoon, A member of this Church of Christorganized on the 6th of April 1830, has been ordained an Elder of said Churchunder the hand of Sidney Rigdon, an Elder of this Church, May 1831. This istherefore to give him authority to act in the office of his calling according to theArticles and Covenants of said Church. Oliver Cowdery, An Elder, Hiram, PortageCounty, Ohio, October 1831.” © MMX. John Hajicek. Description Page 10 of 80.
  11. 11. On verso, “This certifies that the within named Elder has been ordained tothe office of the High Priesthood according to revelation. Oliver Cowdery, An Elderand High Priest of this Church. Hiram, Nov. 12, 1831.” Edgewise, “Elder Reynolds Cahoon’s License, Oct. 1831.” Oliver Cowdery, the Second Elder of the Church next to Joseph Smith, whoco-founded the Church, was the presumed compiler of the Articles andCovenants” (now D&C 20) of the Church from the revelations of Joseph Smith.An exceedingly early Mormon document created the year after Oliver Cowderywitnessed the Book of Mormon, supposed to be as early as any known Cowderydocument. This a highly dramatic document related to the institution of “High Priest”as an office of the Church, which was difficult for the other Book of Mormonwitnesses and other Church founders to accept. A First Presidency Recommend4. WILLIAMS, Frederick G. Holograph document signed “F. G. Williams” as clerk, 25 January 1832, 1 page plus note on verso, 7 f x 2 ½, oblong. “A conference of Elders, Priests, Teachers, & Deacons of the Church ofJesus Christ certify that Reynolds Cahoon, the bearer of this, after dueexamination of his moral character and Christianments was found worthy toreceive these testimonials from under our hands, we therefore certify that he is aregularly ordained Elder in the Church of Jesus Christ, and we hereby authorisehim to preach the gospel of our Lord and Saviour and recommend him to allnations, Kindreds, Tongues and People as a man of God and a friend to mankind.Given under our hands at Amherst, Lorain County, Ohio, the 25th day of January © MMX. John Hajicek. Description Page 11 of 80.
  12. 12. 1832. F. G. Williams, Clk. of conference.”On verso, “Reynolds Cahoon, EldersLicense, Jan. 1832.” Williams would later serve as acounselor to Joseph Smith in the firstpresidency of the Church. Williams andCahoon are shown as Kirtland neighbors inthe 1830 U.S. Census. A First Presidency Recommend Second Form5. WILLIAMS, Frederick G. Holograph document signed artistically “F. G. Williams” as clerk, 25 January 1832, 1 page plus note on verso, 7 f x 4 c, oblong, mended along folds. “A conference of Elders, Priests, Teachers, and Deacons of the Church ofJesus Christ, certify that Reynolds Cahoon, the bearer of this, after dueexamination of his moral deportment and Christian attainments, was found worthy to receive these testimonials from under our hands, we therefore certify that he is a regularly ordained Elder in the Church of Jesus Christ, and we hereby authorise him to preach the gospel of our Lord and Saviour and recommend him to all nations, Kindreds, Tongues, andPeople as a man of God and a friend to mankind. Given under our hand, atAmherst, Lorain County, Ohio, the 25th day of January 1832.” On verso,“Reynolds Cahoon, A license to Reynolds Cahoon, Elder, Jan. 25, 1832.” A Joseph Smith Recommend Third Form, License6. SMITH, Joseph Jr. and Frederick G. Williams. Partly printed document “To Whom it May Concern,” signed “Joseph Smith Jr.” as chairman and “F. G. Williams,” as clerk, Kirtland, Ohio, 3 March 1836 (dated in manuscript 20 May 1836), 1 page plus recording on verso, 7 f x 2 f, oblong. © MMX. John Hajicek. Description Page 12 of 80.
  13. 13. An exceptional partly printed certificate of membership, authorization to preach,“letter of commendation,” and “proof of our fellowship” as an elder, issued to Reynolds Cahoon, printed on the Kirtland press and signed in manuscript by twopresidents of the Church, including Joseph Smith, the prophet, printed with thename of the “church of Latter Day Saints.” Recording facts are certified on theverso by Thomas Burdick, recording clerk. A Kirtland Seventy Holograph Autobiography7. AVERY, Arvin Allen. Manuscript autobiography signed, entitled on verso “A. A. Avery’s Chronology” [1845], 1 page plus identification on verso, 7 f x 7 ¼. Places and dates of birth for himself and wife, Francis M. Babbit, andchildren, one born in Kirtland, Ohio, 18 June 1836, one named for Lester Brooks,7 March 1845 (Brooks was in the presidency of the stake at Kirtland when itexperienced a resurgence in 1841). In 1845 his “availables consists of one spanof horses not very valuable and one harness and accounts to the amount of 150dollars rather uncertain” (perhaps Kirtland bank notes or other uncollectibleaccounts). Avery was one of the Seventies in Kirtland, Ohio. According to theMessenger and Advocate, he received his license on the same day as ReynoldsCahoon on 3 June 1836. He remained in Ohio after the exodus from Kirtland. Noother connection with Cahoon is known that would explain this 1845 manuscriptentering the Cahoon papers, except that he lived at the hometown of ReynoldsCahoon. Hyrum Smith Document8. SMITH, Hyrum. Manuscript note payable to “Hyrum Smith or bearer” (Reynolds Cahoon), signed “Harvey Stanley,” but the body is apparently in the hand of Hyrum Smith, Kirtland, Ohio, 6 July 1836, 1 page plus note on verso, 7 ¾ x 1 ¾, oblong, separating at folds. A financial instrument from Kirtland, Ohio, where the Mormons wereplagued by banking and finance troubles. “Due Hyrum Smith or bearer fifty ninedollars two years from date with use for value received.” Harvey Stanley (1814-?)was a resident of Kirtland before the arrival of the Mormons, a member of “Zion’sCamp,” one of the first quorum of seventy, was married to the daughter ofReynolds by Joseph Smith on the same day that his son William F. Cahoon wasmarried by the prophet, and Stanley was member of the Kirtland Safety Society © MMX. John Hajicek. Description Page 13 of 80.
  14. 14. Banking Company. These two simultaneous weddings, earlier that year, were thefirst public Latter Day Saint weddings. He was in Ashtabula, Ohio, with theCahoons before they all emigrated to Kirtland; and he died in California. Stanley,then, as the son-in-law of Reynolds Cahoon, hauled the first stone out of theKirtland temple quarry, and laid the last capstone (distinct from the sun stonecapital) on the Nauvoo temple under the direction of Reynolds. Reynolds Cahoonand Hyrum Smith, were, of course, missionary companions. The value of the notewas equal to two months labor. The verso has a record, “Wm. Cahoon & H.Stanley: note $59.00, interest 15.34, $74.34,” on six lines. The First Mormon Bishop’s Recommend9. WHITNEY, Newel K. Holograph document signed, “N. K. Whitney, Bishop of S’d Church,” recommend “To the Bishop of the Church of Latterday Saints in the Far West,” Kirtland, Ohio, 3 March 1838, 1 page plus note on verso, 7 f x 3 d, irregularly cut, one fold mended. “This may certify that President Reynolds Cahoon is in good standing in theChurch in Kirtland, Ohio, and agreeable to a vote of said Church I herebyrecommend him as a faithful brother to all the Saints where ever he may findthem.” This is an astounding earliest example of a bishop’s recommend, as the Church disintegrated in Kirtland, Ohio, in the fallout of the Kirtland bank failure and the U.S. economic system was in upheaval, Joseph Smith fled Kirtland on 12 January and arrived in Far West on 14March. Whitney and Cahoon were old residents of Kirtland from before theorganization of the Church, and Cahoon presumably left Kirtland on 2 March andarrived in Far West on 7 June, when Joseph recorded “I visited with EldersReynolds Cahoon and Parley P. Pratt who had this day arrived in Far West . . .And our hearts were made glad with the pleasing intelligence of the gathering ofthe Saints from all parts of the world.” They next day, again, Joseph spent histime “visiting Elder Cahoon at the place he had selected for his residence.”William F. Cahoon would write of their departure from Kirtland: “We turned thekey and locked the door of our homes, leaving our property and all we possessedin the hands of enemies and strangers, never receiving a cent for anything weowned.” © MMX. John Hajicek. Description Page 14 of 80.
  15. 15. A Kirtland Great-grandmother10. SMITH, Mary. Autograph letter signed “Mary Smith” addressed to “Mr. Reyonald [sic] Cahoon,” and saluting “Dear & ever to be respected children,” datelined “Kirtland, September 22, 1839,” 1 page, quarto (7 f x 12 e), sealed with wax, with integral address page as verso, with addressee on address panel but without address or postmark. Pencil notation of William F. Cahoon, “Letter from Grandmother Smith Cahoon.” An affectionate letter arranged largely in poetic verse. “Kirtland . . . Myhealth is as good as can be expected for a woman of my age. You wish to knowhow I enjoy life. As well as I expect to, & better than you anticipated. . . . Betsyis dead . . . And I hope we all shall meet her, In that blessed world above. . . .Rynold; I have that watch that was your father’s if you live longer then I do, it isyours. Thirza; this string of gold beeds which I now were are yours, after I havedone with them. Produce this letter in any futer [future] day, it will percure[procure] you the above artickals when I am gone from earth. Mary Smith. . . .[postscript] if Mr. Whitney [Newel K. Whitney] comes to your house send me letter. . .” Apparently hand-delivered by emigrants or missionaries traveling fromKirtland to Nauvoo or Quincy. This Mary Smith (1774-1863), is the step-mother of Reynolds Cahoon, whois buried in the North Kirtland Cemetary, as the remarried wife of Elijah Smith.The mother of Reynolds died in 1809 before the family emigrated to the WesternReserve. His father William married Mary in 1809 in Kirtland, and then he diedin 1828 and was buried in Kirtland. She married ElijahSmith in 1836 and he died in 1855 and was buried inKirtland. Last of all she died in 1863 and was buried inKirtland. She is not the only Mary Smith buried there,as Mary Smith the grandmother of Joseph Smith isburied in the same cemetery. Elijah Smith, the newhusband of Mary, was the uncle of Newel K. Whitney’swife, Elizabeth Ann Whitney, and N. K. Whitneyoperated his first store out of Elijah Smith’s log cabin.11. SMITH, Mary. Autograph letter signed “Mary Smith,” undated, addressed to “Mr. Reynolds [sic] Cahoon, Nauvoo” and saluting “Dear Children, Grandchildren & a great grandchild,” with a postscript: “This letter I send by Sister Winters who will leave Kirtland next week for the City of Joseph.” 1 page, quarto (8 x 12 ½), in blue ink, sealed © MMX. John Hajicek. Description Page 15 of 80.
  16. 16. with wax, with integral address page as verso, with addressee on address panel but without address or postmark. Mary Smith writes that she is “as well as can be expected for a person of myage,” which she gives as almost seventy-one years. Responds to Cahoons “fearingthat you will be killed by a Mob! or have to leave your beautifull [sic] City. Sheagain promises his father’s gold watch and gold beads for Thirza. As this lettermentions the “City of Joseph” it is tentatively dated 1845. According to the diaryof Reynolds Cahoon, in 1845, Andrew Cahoon visited Mary Smith at Kirtland andprocured this gold watch for his father Reynolds. Commerce before Nauvoo was Nauvoo12. CAHOON, Pulaski S. Autograph letter signed, “P. S. Cahoon, Esq.” to “Most Expedient Father” (Reynolds Cahoon), dated at Commerce (Nauvoo), Illinois, 27 December 1839, 2 pages, small quarto (7 f x 9 ¾), rough left edge. Reports about family and inquired about family including MahonriMoriancumer Cahoon (age five), selling and sales of goods, transactions with Mr.Right, Mr. (Ebenezer) Robinson, Mr. (John P.) Green(e), visiting Carthage, Illinois,with Mr. (Stephen) Markham. An extraordinarily early letter from the town thatwould become Nauvoo, the City of Joseph. This also shows an interestingconnection to the Greene family, for the Cahoons and Greenes had a similarrelationship with Joseph Smith in Kirtland and Nauoo; and after John P. Greenedied three months after Joseph (some said from chagrin, others said he was foundfloating in the Mississippi River for advocating the claims of James J. Strang), hisson John Y. Greene associated with the Cahoon sons both in Utah and inCalifornia. The Missouri Exodus to Quincy and then Nauvoo13. SLOAN, James. Holograph document signed, “James Sloan,” as clerk of the branch of the church at Quincy, Illinois, 18 March 1840, one page plus two notes, “Recommendation at Quincy,” and date on verso, 7 ½ x 4 c, oblong, mended. “To the Church of Christ of Latter day Saints, in Commerce or elsewhere,This is to certify that Reynolds Cahoon has been with us for the last twelvemonths, the greater part of which time he has been (up to this period), presiding © MMX. John Hajicek. Description Page 16 of 80.
  17. 17. Elder in this the Quincy Branch of saidChurch, and has manifested by his faithand good works, to be a worthy Brother,and as such he be recommended to all thefaithful in Christ Jesus; done by vote ofthe Church at Quincy, Illinois, this 18thday of March 1840. James Sloan, Clerkof said Branch of the Church.” James Sloan would become theclerk of the city council of Nauvoo, theclerk of general conferences at Nauvoo,and the clerk for patriarchal blessingsgiven by Hyrum Smith. Quincy was asafe haven for Mormons fleeing Missouriin 1839 prior to their settlement ofCommerce which they renamed Nauvoo.This recommend is a unique forerunner tolater temple recommends, independent ofpriesthood authorization. The Sound of Joseph Smith Praying14. TYLER, Clarissa. Autograph letter signed “Clarissa Tyler” to “Dear Brother & Sister in the Lord” (within, Reynolds and Thirza Cahoon) addressed to “Mr. Reynolds Cahoon, Nauvoo, Ill.” Dated July 5, 1841, and postmarked Columbus, Ind., July 6 [1841]. 3 pages small quarto (7 ¾ x 10), bifolio with integral address panel on page four. Communication about seeing each other last, the death of Cahoon’sdaughter Lerona: “. . . in her you lost a beloved daughter but your loss was herunspeakable gain, she was not happy hear [sic] and I hope she now rest[s] in theparidice of God. . . my mind has been filled with the ways of this world and havenot enjoyed that portion of God’s spirit that I have in former days when we couldsit and converse together about the things of the Kingdom of God our heartswould after be carried above things of this fading wourld. . . . we are nowseperated [sic] far from each other and . . . how often I lament that I have not theprivilege now that I once had I have no one to strengthen or to converce withabout the things of God but Mr. Brewster and Chloe and I cannot use the freedomthat I did when with you. Oh that I could enjoy such days once more when thecandle of the Lord shone around about and his Holy Spirit alumanated my pathcontinualy [sic] . . . Give my love to Br. Joseph and Sister Emma. Tell them that Irequest an interest in their prayers together with yours. Tell Br. Joseph that I havethought if I could have his prayers and hear that hearty amen that I have heard on © MMX. John Hajicek. Description Page 17 of 80.
  18. 18. former occasions for Mother Rigdon I should be restored to my health and the spiritof the Lord would attend it. Give my love to all of your family and all of theBrethren and Sisters that enquire after me . . . we found a few scattered Brethrenhear [sic] poor in property and very weak in faith. They met together last winterand were formed into a church. Mr. Brewster has the charge of them.” Calls herself “Aunty” to Mahonri (Moriancumer) Cahoon. For her to knowMahonri, born in 1834, and Joseph and Emma Smith, who left Kirtland in 1838,and Mother Rigdon who is not known at any other gathering place besidesKirtland, it is evident that Clarissa Tyler lived at Kirtland sometime 1834-1838and is either the Clarissa Tyler from Erie County, Pennsylvania; or a sister ofThirza Stiles whose parents were David O. and Abigail Farrington Stiles. Any glimpse into the personality of Joseph Smith that evokes animagination of the sound of his voice is a treasure. Joseph Smith and Reynolds Cahoon Go Bankrupt15. CAHOON, Reynolds. Printed document signed James F. Owings, as clerk fo the district court for the district of Illinois. Reynolds Cahoon declared bankrupt, 5 October 1842. Embossed seal of the district court, 1 page, quarto (7 ½ x 12 d). This is a handsomely printed and preserved legal document. Cahoonsurrendered his property and rights to property to his creditor and was dischargedfrom his debts following his petition to be declared bankrupt. Congress passeda bankruptcy act effective 1 February 1842 in response to the banking collapseof 1837 that included the Kirtland Safety Society Banking Company. Mormonswho immediately filed for bankruptcy simultaneous with Cahoon in 1842 includedtwo dozen men such as Joseph Smith, Hyrum Smith, Samuel H. Smith, SidneyRigdon, John P. Greene, and Vinson Knight. Abraham Lincoln, practicing law inIllinois, brought a non-Mormon bankruptcy case before the same court that year. Joseph Smith, Recorder16. SMITH, Joseph, Robert D. Foster, and William Clayton. Partly printed document signed thrice by “R. D. Foster” and “Robert D. Foster” as Justice of the Peace. Indenture conveying the west ¼ of lot 4, block 1, in Wells Addition, Nauvoo, Illinois, from Edmund L. Brown and Mary Brown to Reynolds Cahoon, 25 July 1843. On verso, recording signed “Joseph Smith, Recorder” by “William Clayton, Clerk.” 2 pages, quarto (7 e x 12 ¼), tanned along edges. © MMX. John Hajicek. Description Page 18 of 80.
  19. 19. The Indenture refers makes “reference to the plat of said Wells addition toNauvoo.” The lot was about six blocks east of the Temple of which Cahoonoversaw building. “I, Joseph Smith, Recorder in and for the said City of Nauvoo, HancockCounty and State aforesaid do hereby certify the within deed and certificate ofacknowledgment were this day duly recorded . . .” Datelined “Recorder’s Office,August 21st, 1843 . . . City of Nauvoo.” Robert D. Foster is highly visible in Mormon history as a politician, travelingcompanion of Joseph Smith and Sidney Rigdon on their trip to Washington, D.C., general in the Nauvoo Legion of the Illinois militia, surgeon general, and for involvement in legal issues crescendoing in the Nauvoo Expositor incident and the martyrdom of Joseph Smith. Foster, also a Nauvoo hotelier, is mentioned in a revelation to Joseph Smith, now D&C 124:115, “And again, verily I say unto you, if my servant Robert D. Foster will obey my voice, let him build a house for my servant Joseph, according to the contract which he has made with him, as the door shall be open to him from time to time.” This document associates Joseph Smith with a conspirator and actor in his martyrdom. Edmund L. Brown, here a New Orleans resident, was presumably theEdmund L. Brown in the Mormon Battalion who became a real estate investor inCalifornia. Nauvoo City Lots Near the Temple17. HIGBEE, Isaac. Partly printed document signed thrice by “Isaac Higbee” as Justice of the Peace. Indenture conveying land in Kimball’s Addition, Nauvoo, Illinois, from David Nelson and Mary Nelson to Reynolds Cahoon, 16 December 1844. On verso, identification. 1 page, quarto (7 e x 12), tanned along edges. The Indenture refers makes reference to a tenth lot on Block 3 facing eastto Bluff Street in 1844, reconfigured from the 1842 Gustavus Hill map when BluffStreet was then named Woodruff Street. Isaac Higbee was an early Mormon, baptized in 1832, ordained a high priestin 1833, emigrated to Jackson County, Missouri, in 1833, fled across the bluffsof the Missouri River into Clay County, worked on the Kirtland temple, was in the © MMX. John Hajicek. Description Page 19 of 80.
  20. 20. battle of Crooked River near Far West, Missouri, in 1838, fled across theMississippi River in 1839, appointed by Joseph Smith to be a bishop in Nauvooin 1840, fled Nauvoo, with the first to settle Provo in 1849, first stake presidentin Provo in 1851 (his son was the first to be buried in Provo after being killed byIndians in Provo), the first postmaster in Provo, and the first chief justice of UtahCounty. Pair of Revelatory Smith Blessings at Nauvoo18. SMITH, John. “Thirza Cahoon’s Patriarchal Blessing.” 2 pages, small quarto (7 f x 9 e), bifolio, with beautiful calligraphy and penmanship in blue ink. Folded as if a letter with integral label on page four. “A Blessing give at Nauvoo, Jan’y, 24th 1845, by John Smith, Patriarch, upon the head of Thirza Cahoon, daughter of Daniel and Abig[a]il Stiles, born in Lanesborough, Connecticut, Oct. 18th 1789.” Given by John Smith (1781-1854), the brother of Joseph Smith Sr., thefather of Joseph the Seer. Patriarchal blessings were essentially father’s blessingson those who did not have a father in the Church and Kingdom of God. Part of a pair with the blessing of her husband, this blessing says she wasa lawful heir of the house and lineage of Judah, and a lawful heir to “all the powerof the priesthood which is sealed upon the head of thy companion,” “power to healthy sick children,” “thou shalt also see thy living friends in the bonds of the newand everlasting covenant according to the desire of thine heart,” “thou shalt haveriches in abundance . . . inasmuch as thou wilt listen to the council of thosewhom the Lord hath placed over thee . . .” There is no place called Lanesborough, Connecticut; she gave her birthplaceas Connecticut again in the 1860 Census. Her obituary gave her birthplace as“Lanesborough, N.Y.,” also not a place. There is a substantial city ofLanesborough, Massachusetts.19. SMITH, John. “Reynold’s Cahoon’s Patriarchal Blessing.” 2 pages, small quarto (7 f x 9 e), bifolio, with beautiful calligraphy and penmanship in blue ink. Folded as if a letter with integral label on page four. “A Blessing give at Nauvoo, Jan’y, 24th 1845, by John Smith, Patriarch, upon the head of Reynolds Cahoon, born in Cambridge, Washington Co., N.Y. April 30th 1790.“ Reynolds was blessed by the hands of John Smith as being of the House ofEphraim, and a lawful heir to the blessings given by Jacob to the sons of Joseph.High points include: “thou are appointed from the beginning to do a great work, © MMX. John Hajicek. Description Page 20 of 80.
  21. 21. and the Lord has given thee strength more than is common for man to enable theeto endure thy labours, he hath also given thee skill to transact business withprudence and Judgement . . . inasmuch as thou art appointed to superintend the building of the House of the Lord in Nauvoo, thou shalt be appointed to build and establish thyself a Kingdom that shall never have an end and to the increase of thy posterity there shall be no end, and thy name shall never be blotted out, but shall be had in everlasting remembrance among the saints . . . be exalted with thy companion and children to reign over a mighty Kingdom in the House of Israel to all eternity. . .” Unusual Draft Retained by Recipient20. SMITH, John. Reynold’s Cahoon’s Patriarchal Blessing. 2 pages, small quarto (7 ¾ x 9 ¾). “Nauvoo, Jan’y 24th 1845. A Blessing by John Smith, Patriarch, upon the head of Reynolds Cahoon, born in Cambridge, Washington Co., N. York, April 30th 1790.“ Marked upside down on verso foot of verso, “Paid—Reynolds Cahoon, Recorded in Book B, on pages 295 & 6, No. 244, Albert Carrington, clerk.” Also, a signature below the blessing, “George A. Smith, scribe.” A draft, probably created during the blessing, in the hand of Daniel S.Cahoon, and then taken to the recorder, where it was copied into the official booksfor a fee and a clean scribe’s copy was sold to the recipient. The draft wasessentially identical to the copy, with minor differences of English. The Secret Temple Diary21. CAHOON, Reynolds. Holograph diary. “Reynolds Cahoon’s Book, Nauvoo, Illinois, No. 3.” 32mo. size (3 ¾ x 4 f) hand stitched into scarlet limp goat. Entries in hands of Reynolds Cahoon, and Andrew and William Cahoon on behalf of Reynolds. A beautifully scribed, purely bound, and excellently preserved diary of themost important Mormon events in their premier gathering place, Nauvoo, Illinois.This diary begins recording at the moment that the pinnacle Mormon events © MMX. John Hajicek. Description Page 21 of 80.
  22. 22. began: “The upper room of the temple. Dedicated on 30th November 1845. Iattended with the Brethren of the Council on the occasion which took place onSunday the last day in November 1845.” Endowments, washings, anointings;appointed Captain over one hundredfamilies for California Territory; sealing atCahoon house; Andrew returns fromKirtland, he saw Mary Smith (step-motherto Reynolds), comments on father ofReynolds and his gold watch; family feastsand meetings; settlement with the Trusteesby Reynolds, Daniel, and Andrew; Williamcontributes to tithing; temple labor inrelation to tithing; rough stone for AmosDavis; losses sustained by Cahoons fromsale of temple property; buggy and harnessfrom Higbees, trading goods at the temple, buying heifers at the temple, sellingheifer to Orson Spencer, temple owed for lot; stone cutting for Amos Davis, detailsabout stone work on Davis store versus temple; Whitney settling up for tithing andtemple stone, sundry articles for the temple such as chalk lines; Raymond Clark;Wily and Isaac Allred. Cahoon upset that he was charged more for rough stone than he gets for the finished stone, getting zero for his work on the Davis store, and then not credited for chalk lines bought for the temple; Cahoon needed money from Trustees to go to Ohio, received ten dollars from Kimball but could not borrow the balance needed, lost money on gold watch bought at the temple; bought a horse, saddle, bridle, and harness at the temple but could not get it added to his tithing account; Cahoon bought a gun from Whitney to help Whitney—the Trustees would put that on Cahoon’s account and credit Whitney even though “the Temple had plenty of guns for sale,” but Whitney will not help Cahoon; credits looked at closely, while debts were added right or wrong, and onoccasion double charged. Further endowments, washings, and anointings in the temple; elders whoworked on washings included Gates and Hyde, Pulaski received endowment andthen moved to Quincy. Subscriptions to Music Hall, Young Gentleman and Ladies Relief Society,for the poor and general contributions, subscriptions on the temple, for the poorin general, fast days, provisions to the bishop; donations to houses for OrsonHyde, Amasa Lyman, John Smith, and Joseph Young; donations to the Nauvoo © MMX. John Hajicek. Description Page 22 of 80.
  23. 23. brass band, the second quorum of seventy, the seventies hall, and the seventieslibrary. Fighting fire at thetemple on 9 February1846; Reynoldsofficiates weddings withlicense from Carthage;deeding land with IsaacHigbee; William andDaniel starting forCalifornia Territory on15 February 1846,Pulaski visiting fromQuincy; dangerscrossing the river totake provisions toBrigham; 22 March,Orson Hyde, BrighamYoung, and Heber C. Kimball with congregation at temple then preach at grove onorganization of the church. 1 March, the Camp removed from Sugar Creek; 1 and 15 March, John E.Page and Orson Hyde combat in the temple on James J. Strang; burying OrsonSpencer’s wife; certificate entitling to baptismal font; Almon Babbitt and OrsonHyde preaching on tithing and consecration; preparations to travel with horsesand cattle, Alpheus Cutler and family; visiting the Camp of the Saints; sold hisplace to G. H. Hickman but he did not close; widow Durphy (Cynthia Durfee) atQuincy store with Cahoon; efforts to trade land and brick house for provisions atQuincy, selling personal possessions even to the last handkerchief. Complete transcript of infant’s blessing on granddaughter at “Cutler’s Park,Omaha Nation” (before Territory of Nebraska); genealogy of Christ from Matthew;Cahoon’s own generations backward. The Earliest Temple Recommend22. TEMPLE RECOMMEND. Manuscript document. “This may certify that Reynold’s Cahoon is entitled to the privilege of the the [sic] Baptismal Font, having paid his Tithing in full to January 12th 1846. City of Joseph, January 4th 1846. Wm. Clayton, Recorder.” 1 page, oblong (2 f x 7 e), on verso: “Reynold’s Cahoon’s Tithing Certificate.” The rule that someone could only get into the temple with a bishop’srecommend evolved from the Nauvoo experience wherein the temple was builtthrough incomprehensible financial hardship and poverty of the members. While © MMX. John Hajicek. Description Page 23 of 80.
  24. 24. both the Kirtland temple and the Nauvoo temple were open to visitors, thiscollecting of ten percent of one’s income before ordinances necessary to salvationcould be received, was a first precedent through this new temple font recommend.While many other members were issued these earliest temple recommends, theyhave not survived—perhaps they were surrendered. There are two transcripts ofsimilar recommends online, one from a contemporary journal and one from amodern family history: Both are presumed lost. Further, Nauvoo temple historianDon F. Colvin has located only photocopies for his book. Temple Banking at Nauvoo23. [CLAYTON, William]. Holograph receipt unsigned. Small quarto (7 e x 9 ¾), afterward folded into sixteenths “This may certify that there is due R[eynolds]. Cahoon on temple Books onsettlement. $96.51.” Hand of William Clayton, note “Nauvoo” in pencil by WilliamF. Cahoon. An attractive note with insight into tithing books and the temple bankingsystem, wherein the Trustees in Trust began to commingle Church property,tithing, temple funds, and personal assets; and began to make loans, collecttithing in kind, and sell merchandise on credit, credit and debit tithing accounts,charge interest, and let the Twelve have whatever they needed from tithing in kindfor the support of their families, whether it was carriages, livestock, food, coats,watches, guns, and so forth. A Description of Nauvoo24. NAUVOO CENSUS. A bifolio of the Nauvoo emigration census listing forty- seven family members, their town where born, county, state, date, no. © MMX. John Hajicek. Description Page 24 of 80.
  25. 25. horses, yoke oxen, beef cattle, cows, sheep, wagons, buggies, money at interest, money in hand, available property, together with address by Lot, Block, and Addition, with a description of all real estate. Quarto (15 ½ x 12 ¼ when open), bifolio. Descriptions like “1 Brick house, 1 Story high, 16 by 12, good cellar,valuation of house & lot $150.” Houses of 2 ½, 2 stories, 1 ½ stories, 1 story,dimensions, brick houses, stone houses, frame houses, log houses, log stables,barns, corn cribs, shops, rail fences, fruit trees—log houses as small as 13 x 13,a “perrarie” for $1,000,“20 fruit trees & well & cellar dug & stone to wall it,” or “25apple trees, 25 peach trees.” Eight of the forty-seven were children born in Quincyor Nauvoo, the last birth date, 31 August 1845. Heads of households included: Jeremiah Hatch [II] Alexander Alvah Samuel Alva Jeremiah Hatch [I] Henry Sanford John Mitchel Milo Andrus Gideon D. Wood Moses J. Daley Moses Kelly There seems to be no immediate relationship among all of the names as awhole, as their addresses are from the Wells’ Addition, Kimball’s Addition, andWarrington’s Addition and of random blocks in those additions. This is an astounding fragment of a lost census that would have describedevery home and every lot in Nauvoo if all the bifolium were found. Only Official Announcement of the Settlement of the American West25. A CIRCULAR, OF THE HIGH COUNCIL. “To the Members of the Church of Jesus Christ [of] Latter Day Saints, and to All Whom it May Concern: Greeting.” Broadside, quarto (9 ¼ x 11 ¾), three columns with an attractive border of printer’s ornaments. At foot of column three, “Done in the City of Nauvoo on the 20th day of January, 1846.” The high council beautifully produced this lengthy announcement in eight-point type on a broadside and circulated it in Nauvoo to alert citizens to prepareto move: “We, the members of the High Council of the Church . . . embrace thisopportunity to inform you, that we intend to set out into the Western country fromthis place.” The leaders contemplated moving from their place by first sending an © MMX. John Hajicek. Description Page 25 of 80.
  26. 26. advance company of pioneers to take a printing press, farming equipment, seeds,and so forth, and build houses to prepare for the rest of the emigrants to follow.“Our pioneers are instructed to proceed West until they find a good place to makea crop, in some good valley in the neighborhood of the Rocky Mountains . . . inOregon . . . the right of possessing the territory of Oregon.” The broadside says“Much of our property will be left in the hands of competent agents for sale at alow rate, for teams, for goods and for cash.” A plea was made for other citizens tolet the Mormons prepare peacefully to leave, and a defense was made againstaccusations, “our brethren have made no counterfeit money . . . nor fed any[dissenters] to the ‘Cat-fish.’” Selling Land for the Exodus from Nauvoo26. HIGBEE, Isaac. Partially printed document signed thrice by “Isaac Higbee” as Justice of the Peace. Indenture conveying land in Kimball’s Addition, Nauvoo, Illinois, from Daniel S. Cahoon and Jane A. his wife, to Reynolds Cahoon, 10 February 1846 and signed 11 February. Also signed Daniel S. Cahoon and Jane A. Cahoon, and witnessed with a signature of Andrew Cahoon. Verso blank. 1 page, quarto (7 ½ x 12 d). The Indenture refers makes reference to a tenth lot on Block 3, whereReynolds previously had a commercial quality lot. As earlier stated, Isaac Higbee © MMX. John Hajicek. Description Page 26 of 80.
  27. 27. had Mormon history ranging from his baptism so early as 1832, to being in thefirst settlement at Provo in 1849. What is moving about this document was thatit was executed just four days before Daniel S. Cahoon joined Brigham Young andmost of the twelve in the Mississippi River crossing. Reynolds comments on thisdeed, the emotions of the exodus, and paying Higbee one dollar for services, in hisdiary. Negotiating to Sell Nauvoo Properties27. HICKMAN, G. H. Autograph letter signed “G. H. Hickman” addressed to “Mr. R. Cahoon, or Wm. Anderson [William or Andrew (Cahoon)], Nauvoo City, Ills.,”postmarked Farmington, Ills., Apr. 3, and datelined “Farmington, Fulton County, Ills., Apr. 1st 46.” 2 pages, quarto (7 ½ x 12 e), in blue ink, sealed with wax, with integral address panel on second page. Hickman promised money and provisions for land and home of ReynoldsCahoon in Nauvoo, but Cahoon discusses this failure to keep his promises.Discusses the market price of cattle in each location. Cahoon was trying to tradethe real estate for money, cattle, horses, wagons, harness, and dry goods;Hickman failed to find cash or cattle; he proposed alternative goods or a later salefor cash through an agent. An important contextual letter about the difficulty inselling Nauvoo homes at their fair value, and in outfitting for the exodus fromNauvoo. A Manuscript Hymn for Emigrant Families28. CAHOON, Reynolds. Holograph manuscript, “Thee Loved ones at home.” 1 page, small quarto (7 ¾ x 9 ¾), subsequently folded into eighths (wallet sized) and separated at folds, soiling especially at folds. Popular anonymous hymn for young people, in four stanzas, composed circa1841, “1 Be kind to thy father . . .,” “2 Be kind to thy mother . . . ,” “3 Be kind tothy brother . . . ,” and “4 Be kind to thy sister . . .” Possibly carried by Cahoon inhis wallet at the separation of Cahoon from his family at the 1846 exodus fromNauvoo. First Words From the “Camp of the Saints”29. CAHOON, William F. Autograph letter in the hand of William F. Cahoon, signed “Wm. F. Cahoon,” to “Kind Parents and Friends,” dramatically datelined, “Camp of the Saints on the bank of the Shariton [Chariton] River [Iowa Territory], March 31st/[18]46” addressed to “R. Cahoon, City of Nauvoo.” 4 pages, small quarto (7 ¼ x 9), bifolio, with integral address panel on page four, wax seal, hand carried. © MMX. John Hajicek. Description Page 27 of 80.
  28. 28. This Kirtland convert of 1830 was now on an exodus from the Mormongathering places of the Midwest. Received his letter of 21 March three hoursearlier, arrived with P. (Porter) Rockwell. “There is some in the Camp who arecomplaining with sickness, otherwise all is well.” (Emphasis added). Arrived tendays earlier, severe snow and rain, roads were drying, the Camp may move on orpart of it six miles, the (Nauvoo brass) band were preparing to go, double teamsto move forward because of the mud, caring for teams, hunting deer and turkies,Bro. (William) Clayton and he caught a deer, Stephen Hales killed another, anumber of others, corn was scarcely for sale and high prices, advises at whichprice to buy when available as he follows, deed from Bro. Bent and Ira Miles, deedfrom Kimball at the Trustee’s Office, Bro. (William) Clayton said it was in the large“securtary” (sic) among the deeds recorded, Bro. Whitehead could find it, all deedswere put on record at Carthage, by Rockwood. Sending whip back for team loaned to someone else, corn for horses, teamreturning, “He might as well wait as do lots of others. I find some go back for theirfamilies, who will not prosper.” (Porter) Rockwell, Daniel S. Cahoon was in theSpencer Company, but were on the move, Bro. Dusett arrived yesterday, news onBro. Bolton, Gideon, Pulaski (Cahoon). “Let me know how the Temple comes, on Strangism, & Bill Smithism, &c,&c.” That evening he wrote that they traveled seven miles, seven or more wagonsbroke, remaining in the morrow to repair them. Changing Plans as the Camp has been Meandering through the Mud30. CAHOON, William F. Autograph letter in the hand of William F. Cahoon, signed “Wm. F. Cahoon,” datelined, “Wednesday evening on the bank of the Grand River [Iowa Territory], April 29th 1846” addressed to “Mr. R. Cahoon, City of Joseph.” 2 pages, quarto (7 ½ x 12 d), with integral address panel on page two, wax seal, hand carried. “I have learned a little more, now things are turning. I judge that there willbe but a few that will go over the mountains this season. We had a meeting today, and now calculate to send some men only this season, probily [sic] onehundred if there is or can be provision and waggons [sic] & teams to carry whatseed, grain and farming utentials & c. I think part of the camp will remain hereand a part will go up north west about sixty or eighty miles and make anothersettlement. I shall go up & also Daniel I expect and then I shall stop till you comeon.” Requests certain supplies be brought that were not considered, like: “Bro.Spencer has a small cooking stove they have it so they can put it in the tent everytime they stop & they can cook at any time for five minutes whenever they stop.”Urges the bringing of milch cows as they were of great worth, and the cows learnto follow their own wagon, they carry themselves and the milch was valuable.Asked to have Gideon bring his other cow, as brethren were selling their last © MMX. John Hajicek. Description Page 28 of 80.
  29. 29. feather bed to get an additional cow. Much more on chains, spades, which seedsand potatoes, water cans, ink, and so forth have unanticipated value for thejourney. Edwin Cutler sending this mail (the Cutlers and Cahoons were templebuilding associates). Quorums for Women Utah Will Be a Paradise Whitney’s Revelations of Joseph Smith31. WHITNEY, Elizabeth Ann. Autograph letter signed “Your sister in the gospel, E. A. Whitney” addressed to “Mrs. Thirza Cahoon, Nauvoo, Hancock Co., Illinois,”and saluting “Dear Sister Calhoun [sic]”, with a manuscript postmark “Camp of Israel” and datelined “Camp of Israel, Garden Grove [Iowa Territory], May 10, 1846.” 2 pages, quarto (7 ½ x 12 e), with integral address on second page. Postscript: “Remember me to sister Cutler and tell her I expect to see her with you soon in the Camp of Israel. E. A. W.” Elizabeth Ann Whitney(1800-1882) married the first Mormon bishop, NewelK. Whitney, at Kirtland, Ohio, in 1822, before there were Mormons to convert theWhitneys and Cahoons in November 1830. Obviously experiencing all of theelation of the restoration at Kirtland and Nauvoo, she was appointed firstcounselor to Emma Smith at the organization of the Relief Society in Nauvoo,1842. She settled in Utah in 1848, and Newel K. Whitney died in 1850. © MMX. John Hajicek. Description Page 29 of 80.
  30. 30. Here, Elizabeth wrote in part, “As one of the Mothers in Israel, I feel toaddress you in connection with Sister Kimball, knowing your lonely situation andimagining ourselves in that place in like circumstances, but the time is short andwe rejoice in contemplating soon meeting with one of those, who has stood withus from the beginning, firm and steadfast as the everlasting hills, who has beenthrough the trials and persecutions of the saints from the first rise and dawn ofthe church, in the LastDays. Strawberries haveblossomed, and in twoor three weeks, or fourat the most, weanticipate having you atour side, together torange the great prairiesof the Far West andfeast on them, as the spontaneous production of the soil; This is a beautifulcountry, and more so as we go Westward; so I expect the place of our destination,must be almost a paradise. “I can think of many things, I wish to say to you, but cannot express themhere, but when we meet, then you will hear them from my lips. Very often SisterKimball and I wish you here to constitute our little quorum, complete, that wemight even in the wilderness go aside by ourselves, as we were wont to do, in daysthat are past, but I believe there are many such days, in future for us yet. “I remember a revelation, or promise given long ago to your husband, thathe should assist in constructing the third Temple, if this has faded from yourmemory, I now remind you of it, in order to strengthen your faith, that you maynever let go that promise, and also that we shall administer, in that house, asMothers in Israel, as we have in the preceding one. . . .” Nauvoo Mail to “the Camp”32. SHAW, Alonzo E. Autograph letter signed “Alonzo Shaw” addressed to “Miss Cyntha Durfey, To the Camp [Iowa Territory],” and saluting “My dear friends and Relations” directed to “Sintha Durfee,” and datelined “Nauvoo, May 17th, 1846.” 4 pages, small quarto (7 ½ x 9 e), with integral address on second page. Postscript: “P. S. I wrote this just as they said, &c. A. Shaw.” A letter on the dispersion of the Saints, scattering of their family,movements to Quincy, St. Louis, Peoria, etc.; selling teams, wagons, cattle, andcows; “Mr. Dikes and family, Levins and family all well and turned Strang-Ites,”measles and small pox in Nauvoo; information on Sherrif Backenstos; ReynoldsCahoon carrying this letter and leaving this day; Alonzo himself ends up near © MMX. John Hajicek. Description Page 30 of 80.
  31. 31. Galena and retired to Hannibal, Missouri; overall an insightful letter into theabandoned feeling at Nauvoo immediately following the main exodus that winter. Alonzo E. Shaw (1823-1869) was from the Mormon missionary hotbed ofBatavia, New York. He married Sophronia Durfey on 8 February 1844 in theMormon settlement at Lima, Adams, Illinois. Sophronia was the daughter ofJames Durfey who died at Lima in 1844 and was buried at Nauvoo, and his widow“Cynthia Durfey” (born Cynthia Elizbeth Sowle) of Lima, who apparently emigratedwith Cahoon but died at Council Bluffs, Iowa in 1847. Nauvoo Stonecutter to the Camp of Israel33. ARMSTRONG, Joshua. Autograph letter signed “Joshua Armstrong,” addressed to “Mr. Renals Kahoon, Camp of Isereal, [Iowa, Territory],” without postmark, datelined “Quincy, Aug. 6th, 1846.” 1 page, small quarto (7 e x 9 e), with integral address on blank preliminary leaf. Joshua Armstrong (born about 1796 in Maine) wrote to request a title toland sold by Reynolds to Armstrong, which Armstrong sold to “Brother Tuffs[Tufts].” Joshua Armstrong was the stone setter for one side of the Nauvoo temple,on the crane managing the assembly of thousand-pound stones, each part of thearchitectural design requiring a certain intricate cut and fitting. In that capacity,he would have worked closely with Cahoon who was in charge of templeconstruction, and with the Cahoon boys who were stone cutters. Armstrongexpresses his intention to join Reynolds in the Spring. That did not happen, ashe was living in Nauvoo in 1850 occupied as a stone cutter with considerable realestate. Three Quincy Letters of Pulaski Cahoon to Winter Quarters, Through Austin’s Post Office in Missouri34. CAHOON, Pulaski. Autograph letter in the hand of Louisa Cahoon, signed “Louisa Cahoon, Pulaski Cahoon”to “Dear Father and Mother” addressed to Reynolds Cahoon at Austin’s Post Office, Huntsucker’s [Hunsaker’s] Ferry, Atchison County, Missouri, datelined Quincy, Ill., 1 January 1846 [1847], and postmarked Quincy, Ill., Jan. 13. 3 pages, quarto (7 e x 12 e), with integral address panel on page four. Now at age twenty six, Pulaski visited medical college in Cincinnati to gethis eyes cured by Doctor W. H. Hill, who unsuccessfully operated on Pulaski’sright eye. Andrew Cahoon took dinner with them in Cincinnati en route toEnglish mission, Louisa mended his clothes and received updates on Reynolds,Thirza having tea, discussion with Orson Spencer, citizens of Quincy contributedto surgery expenses, Leopold brother in St. Louis contributed, passengers on riverboat contributed, living with Leopold family, Pulaski wants his brother Mahonri © MMX. John Hajicek. Description Page 31 of 80.
  32. 32. Moriancumer (age eleven) to live with them as his assistant, Mrs. Atherton,Pulaski had two “jers” (journeymen) in his shop, John Shaw and Daniel Bull “anEnglishman from Nauvoo,” and mentions a little son named Reynolds (AmosReynolds) who genealogies show not born until April 1846. The facts of this letter indicate it was written on 1 January 1847, not 1846.The Austin’s Post Office in Missouri was the nearest post office to Council Bluffsor Winter Quarters, and mail was directed there for all Saints including thepioneers of 1847 already at Great Salt Lake City as the fastest mail route. Moriancumer, the Name Everyone Wanted35. CAHOON, Pulaski. Autograph letter in the hand of Louisa Cahoon, signed “Louisa Cahoon & Pulaski Cahoon” to “Dear Father and Mother” addressed to Reynolds Cahoon with no location, datelined Quincy, Adams Co., 2 March 1847, and 3 March, and hand postmarked “N on Apl 13 -5” which might be a manual mark for [Nauvoo on April 13, 5 cents]. 2 pages, quarto (7 e x 12 e), with page three blank and integral address panel on page four. “N.B.” from William F. Cahoon. Pulaski wants to know if his younger brother Mahonri Moriancumer (ageeleven) was coming to live with them to work “if you can spare him,” discussesvisit with Andrew Cahoon in Cincinnati, Pulaski’s eyes were not better, sendingmail through Esquire Wells (Daniel H. Wells) who was in the Quincy carpentryshop, Pulaski making zink (sink) wash boards, Leopold folks “are afraid the ingenswill kill you all off.” William F. Cahoon adds a penciled note that he met BrotherRobison and found this letter for Reynolds and took the liberty of opening it beforesending it along. Obviously hand delivered through an unusual postal historysaga. The Mormons Who Stayed Back36. CAHOON, Pulaski. Autograph letter in the hand of Louisa Cahoon, signed “Louisa Cahoon, Pulaski Cahoon” to “Dear Father and Mother and Brothers and Sisters” addressed to Reynolds Cahoon at Austin’s Post Office, Huntsucker’s [Hunsaker’s] Ferry, Atchison County, Missouri, datelined Quincy, Ad[ams]. Co., Ill., 1 May 1847, and hand postmarked “5“ with a “Paid” stamp. 3 pages, quarto (7 e x 12 e), with integral address panel on page four. Received a letter from Cahoon on 17 April, Pulaski’s eyes were not better,giving up doctoring, stopped using eye drops for relief, living with Leopold parents,Pulaski making zink wash boards with a crimping machine, iron rollers, and acrank on each end; Pulaski working in Leopold father’s shop, detailed descriptions © MMX. John Hajicek. Description Page 32 of 80.
  33. 33. of Pulaski’s new clothes, they plan to “go to the West” but not until other Cahoonssettle, the children, summary of letter from Andrew Cahoon on mission inEngland, talks of Brother Miller (Reuben Miller) in Nauvoo, and “movers” whotransport to California. Alpheus Cutler with His Nauvoo Temple Knowledge37. CAHOON, Daniel S. Letter datelined “St. Joseph [Missouri] Apriel [sic] the 11, 1847),” addressed to “Mr. R. Cahoon, “Winters quarters [Winter Quarters, Indian Territory (presently Nebraska)].” 1 page, quarto (7 ¾ x 12 ¼) of handmade paper, with integral address panel on verso. The most important content in the letter is the whereabouts of AlpheusCutler, figuring prominently in the church from his baptism in 1833 until he splitwith Brigham Young at Kanesville, Iowa, in 1851; particularly because of his highappointments by Joseph Smith on the Kirtland, Far West, and Nauvoo temples;and knowing certain endowment and anointing information unknown to mostleaders, and being in the Council of Fifty that was a privy council in Nauvoo.Daniel S. Cahoon went south down the Missouri River by steamboat to raisecapital for the emigration; he was then in St. Joseph with Mr. and Mrs. Anderson,and had been as far as Platte City, Missouri, north and west of the counties ofJackson, Clay, Caldwell, and Davies; he was sending this letter by the way of(Alpheus) Cutler, who remained at this time connected with the Cahoons after heand Reynolds were two of the three on the Nauvoo temple building committee.Cahoon wrote he earned $1.25 per day at Platte City, and earned enough, afterexpenses, to come to fifteen dollars; and in St. Joseph he was working as a stonecutter for $1.50 per day, encouraging others to join him. Raising Emigration Capital Working in Missouri38. CAHOON, William F. Autograph letter in the hand of William F. Cahoon, signed “R. Cahoon by W. F. Cahoon,” with a note signed “Wm. F. Cahoon,” to “Thirza Cahoon, Winterquarters [Indian Territory (presently Nebraska)],” dated at Estill’s Mills Post Office (Platte County, Missouri), 14 July 1847. 4 pages, quarto (7 e x 12 ½), bifolio on handmade paper (same paper as Daniel’s letter of 11 April), with integral address panel on page four, hand carried. © MMX. John Hajicek. Description Page 33 of 80.
  34. 34. The Cahoons were in the backyard of the Missouri persecutors, in thecounty north of Jackson, west of Clay, and a step from their former homes inDavies and Caldwell. Mahonri Moriancumer was expected to start back for theWinter Quarters (not yet thirteen years old), other brethren came down with them, mentioning Bro. Sweet particularly, saying “The Spirit of the Lord is in our midst,” they arrived by road, many bridges out, comments on Missourians: “The people kind & hospitable & treat us well,” a great many brethren at work there and at St. Joseph, and other places, but wages were very low, doing stone work for twenty dollars per month, they have worked to purchase and were sending supplies, including flour, meal, Bro. Farr, Bro. Chase owed for what they loaned to the Cahoons, beans, Bro. Bradly, Bro. Vinson, buying shoes, sending twelve-year-old Mahonri for “Tea & Coffee at St. Joe’s” as he travels alone, it was $1.40 to 1.50 per pound in Missouri and only .50 to .75 in the Camp,mentions Mary, Lerona, Ermina, Daniel, and Lemon (Leman) at the Camp. Helisted all the provisions bought and of course “5 Gallons Whiskey” for $2.00. Twelve-year-old Moriancumer Traveling the Country Alone39. CAHOON, William F. Autograph letter in the hand of Reynolds Cahoon, signed “Reynolds Cahoon” with a note signed “R.C.” to “Thirza, Lucina, Daniel, and Jane” addressed to “Mrs. Thirza Cahoon, Winter quarters [Indian Territory (presently Nebraska)],” dated at Estill’s Mills Post Office (Platte County, Missouri), 18 July 1847. 3 pages, quarto (7 ½ x 12 d), bifolio with integral address panel on page four, wax seal, hand carried. As the other Pioneers were about to enter the Great Salt Lake Valley on 24July 1847, the Cahoons were laboring as stone cutters in Missouri as the rich hadleft behind the poor, regardless of the Cahoon family sacrifices and persecutionat every gathering place since their conversion in 1830. Bro. Sweet sick; they built a cabin with boards with four rooms, “TheBrethren all take hold of the work with one accord and are doing the best they canto get the wordk along.” Edwin Cutler and his wife were there, MahonriMoriancumer started on his own traveling to Winter Quarters before the age of © MMX. John Hajicek. Description Page 34 of 80.
  35. 35. thirteen, with a load of supplies, owing Bro. Eldredge flour, J. Patten, ferry moneyat Winter Quarters for Mahonri, Brother Hutchison, then the boys along with theirox teams, Mahonri with his own load, working for Estill, a note for Rayus (RaisCahoon) and Lemon (Leman). Blessing the Sick40. CAHOON, William F. Autograph letter in the hand of Reynolds Cahoon, signed “W. F. Cahoon” to “Thirza Cahoon, Council Bluff[s], [Iowa]” dated at Estill’s Mills Post Office (Platte County, Missouri), 17 August 1847, by the Politeness of William Cutler, Esq.” 2 pages, small quarto (7 ½ x 9 e) on blue paper, with integral address panel on page two, hand carried. This letter was carried by William Cutler. The Cutlers and Cahoons weretied by their temple construction leadership roles at each gathering place. Cutlerstarting for the camp from Platte County, Missouri; Mormons have chills andfevers, Thadus and Lymon working; Bro. Pitt on his way to Missouri; sent fourdollars with Mahonri Cahoon, two for tea and coffee at St. Joe (St. Joseph,Missouri), and two to carry home. Rayas (Rais Cahoon) sick, not yet two year’s old; William F. Cahoon wassending Cook’s Pills (mercury chloride) but wrote: “Father [Reynolds Cahoon] sayshe does not think of anything in particular to do for Rayas, but whatever shallappear to you at the time, to do for the time being, will be the thing for him; andwill be as if he [Reynolds] was there to give it himself; and in the same way for allof you, if any of you are sick, which we hope may not be the case, if it should bethe case, never be scant or afraid & act free as if you was going to do a piece ofwork & ask the Lord to give you his spirit to direct you & lay before you what shallbe the best means to do & that will be right for you to do & by so doing will beaccording to my prescription & blessing in the Name of the Lord.” (Spellingstandardized.) “He stopped to take a dose of pills which had a fine effect.”41. CAHOON, William F. Autograph letter in the hand of Reynolds Cahoon, signed “W. F. Cahoon” to “Mrs. Thirza Cahoon, Council Bluff[s], [Iowa], by the Politeness of Peter Conover, Esq.,” dated at Estill’s Mills Post Office (Platte County, Missouri), 24 August 1847. 3 pages, small quarto (7 ½ x 9 e) on blue paper, with integral address panel on page four, hand carried. Reynolds Cahoon had chills and fever, taking mercury chloride or opiumpills: “He stopped to take a dose of pills which had a fine effect.” Working for Estillwas not seeming equitable, paying for supplies, paying for board, economicmisfortunes, everyone was sick with chills and fever, sending the letter by William © MMX. John Hajicek. Description Page 35 of 80.
  36. 36. Cutler, Bro. Conover; speaks of Rayas (Rais Cahoon) and little Thirza (ThirzaStanley, the granddaughter raised by Reynolds Cahoon). “Dram Before Breakfast of Good Old Whisky Out of His Old Fashion Big Bellyd Bottle.”42. CAHOON, William F. Autograph letter in the hand of William F. Cahoon, signed “Wm. F. Cahoon, Daniel Cahoon,” addressed to “Mr. R. Cahoon, Esq., Winter quarters & Camp of the Saints [Indian Territory (presently Nebraska)]”and directed to “R.C., T.C., L.J., N.M.C., M.C. & J.C. and all the Children” dated at “Lyndon [Linden], Mo.” 14 November 1847. 4 pages, small quarto (7 ¾ x 9 ¾), with integral address panel on page four, hand carried. The family to whom this letter was directed would be Reynolds Cahoon,Thirza Cahoon (his wife), Lucina Johnson (kept her previous married name aftermarrying Reynolds as a second wife), Nancy Maranda Cahoon (wife of William F.Cahoon), Mary Cahoon (wife of William F. Cahoon), and Jane Cahoon (the wife ofDaniel S. Cahoon). The Cahoons returned home to their families in Winter Quarters, and were back at work in Missouri; this time at Linden, Missouri, immediately inside of Missouri south of Winter Quarters, Indian Territory. “We left the ferry at WinterQuarters . . . we went down & stayed with Bro. H. Hyde in what was called Bro.Allred Branch.” They write about Bo Clarks, minute details about creeks, bridges,cold, roads, mud, the Whitney cattle, camping, Bro. Henrix, snow, feed,breakfasts, Mr. Rice, Huntsucker’s [Hunsaker’s] Ferry (Atchison County,Missouri), found letter from Pulaski Cahoon (Austin’s Post Office) there,forwarding to Winter Quarters (this was likely to be his letter of 1 May 1847 in thiscollection), letter for Sister Johnson (the wife of Reynolds Cahoon), crossed ferry,stayed night with Bro. Eldredge, cleaned his clock, his wife gave them breakfastand twenty-five cents, went on to Linden, working on a building, boarding at aninn, working for a dollar per day, breakfast before light every morning, and a“dram before breakfast of good old whisky out of his old fashion big bellyd bottle.”Corn plenty for cattle because prairie fire burned fences and corn were eatingfodder and remaindered kernels after harvest, they were considering work inOregon, Missouri (nearing St. Joseph on the road from Council Bluffs), Mr. © MMX. John Hajicek. Description Page 36 of 80.
  37. 37. Jackson at the fork of the road at the Oregon turnoff, Bro. Turpin a saddler inLinden, news about Bro. Jacobs arriving in camp. Linden was the site of the first camp of the Mormon Battalion in 1846 andgetting there was to retrace the southward steps of the battalion from CouncilBluffs. Linden, Oregon, St. Joseph, and Platte County were all stops of thebattalion where the Cahoons found work a year later. Pulcipher, A Boy from the Camp43. CAHOON, William F. Autograph letter in the hand of Reynolds Cahoon, signed “W. F. Cahoon,” (undated and no place, but evidently Linden, Missouri, late 1847 or 1848 to Winter Quarters, Indian Territory, presently Nebraska). 1 page, small quarto with lower four tenths torn off for partial redaction of an N.B. by the writer (7 ¼ x 9 e [i.e 7 ¼ x 6]). This letter is connected with his letter of 14 November 1847. This was anote that he was working for a man who wants a boy ten to fifteen years oldnamed Pulcipher to come from the Camp to work for him; prospects for all thework that they want in Linden. Manuscript Blessing44. CAHOON, Reynolds. Manuscript blessing on Andrew Cahoon, “Winter Quarters, Omaha Nation [Indian Territory], Oct. 28th 1846.” 1 page, small quarto (7 f 10 f ), in the hand of Andrew Cahoon himself, with a note on the verso “Father’s Blessing By R. Cahoon on the Head of A. Cahoon” in the hand of William F. Cahoon. Begins “Andrew, we are about to be separated for a little season, and I feel to bestow upon you a special Blessing, even that of a father who holds the keys and authority of theMelchisedec Priesthood . . .” Continues with much about his mission. “But shallhave power to obtain food and raiments, Gold and Silver, until thy heart issatisfied in Righteousness.” Continues with much about power to performmiracles. “. . . Reynolds Cahoon, Amen.” Essentially these promises were fulfilled. Andrew traveled back and forthacross the nation, and the Atlantic, and Great Britain. He returned, not only withgold and silver, but with three daughters of the same parents to be his wives, all © MMX. John Hajicek. Description Page 37 of 80.
  38. 38. of them wealthy heiresses. They spent the fortune emigrating however, andAndrew went to El Dorado, California, to dig for more gold, only to find none andhe died much less gifted spiritually and intellectually than he was on this mission. The Perfect Missionary45. CAHOON, Andrew. Autograph letter signed, datelined “New York, Dec. 13th /[18]46” and postmarked New York, 11 December, 10 cents. To “Father, Mother, Brothers, and Sisters,” and addressed to “Mr. Reynolds Cahoon (to be forwarded to Council Bluffs), Austin’s Post Office, near Huntsucker’s [Hunsaker’s] Ferry, Atchison County, Missouri.“ 3 pages, quarto (7 e x 12 ½), bifolio with integral address panel soiled on page four. Andrew Cahoon was in a higher degree than the rest of his family for hisartistic penmanship and for his art with words: “Dear Father, Mother, Brothers, and Sisters, I have deferred writing,because I thought I had nothing to write, but I have come to the conclusion at lastthat I have; with pleasure, then, I acknowledge the great kindness of my heavenlyFather to me, in various ways, since we parted; this for one thing, I have to writeyou for your consolation as well as my own, for it consoles me daily that Godcondescends to ratify that calling and ordination (which I have Rec’d from theAuthority of the Church), even by supporting me though every compromisingprospect that urges itself in my way—for which I feel thankful to my heavenlyFather and desire to be humble and faithful evermore.” Left camp on 28 October 1846, much about friends, in eleven days he wasin Quincy, Illinois, though it took eight and a half months to go the other directionwith the Camp, much on Quincy, Bro. Randall left his horses and carriage inQuincy, Pulaski Cahoon was in Cincinnati in the company of an eye doctor,Pulaski easily raised one hundred dollars while those in the “Camp of the Saints” © MMX. John Hajicek. Description Page 38 of 80.
  39. 39. were starving and laboring off the trail long days for twenty dollars per month,Andrew goes to St. Louis by steamer, then another steamer for Cincinnati (downthe Mississippi to the Ohio River, and then up the Ohio River) in six days, visitedPulaski in Cincinnati where he was keeping house with his wife and six month oldboy; the Dibble family, operation for Pulaski’s eyes, Pittsburgh, passage byrailroad and stage in Philadelphia, making the trip from “the Camp to Philadelphiain five days less than a month; Orson Spencer went on to New York andMassachusetts, and back to New York, Andrew stayed in Philadelphia and thenwent to New York, Mrs. Everett’s sister’s place, that is, Mrs. Van Praag, and thebrethren in New York City, touring the city, sending papers to Brigham Young andWillard Richards, news about the new telegraph, conveying news to Heber C.Kimball and family and the folks of Orson Spencer, Brother Whitney and all,conveying word to Bro. Brigham. A Letter Hand Carried from Liverpool, England to the “Camp of Israel” by John Taylor in 184746. CAHOON, Andrew. Autograph letter signed, datelined “Liverpool [England], Jan. 28th /[18]47” from the return address of “6th Goree Piazza.” To “Father, Mother, Brothers, and Sisters,” and addressed to “Mr. Reynolds Cahoon, Camp of Israel.” 4 pages, quarto (7 e x 12 ½), bifolio with integral address panel on page four. Andrew arrived in Liverpool and wrote another artistically beautiful andinformative letter. Forty days on the sea, Bro. Taylor and Bro. Pratt had sailed aweek before, but saw them that evening because their ship had been turned backby wind after ten days with nine passengers, Brother Taylor carrying this letter,by way of New Orleans, Bro. Hyde going too in two or three weeks, Bro. Hyde thenin Scotland: “We have had but a short Interview with him yet I have not as yetreceiv’d my station. I do not know where or what my labours will be yet.” The wayin which Cahoon is here appointed after an Interview was a new development inMormon missions. Orson Spencer and his papers, Bro. Franklin Richards was his assistantand counselor: “The state of the Church here is prosperous after much Revolutionand Reformation,” Irish potato crop failure and suffering in Ireland, OrsonSpencer’s obituary in the Millennial Star instead of Hiram Spencer. “Father, I am here, and can say I have realized the truth of your Blessing sofar in every instance, also Bro. Brigham’s words and Bro. Kimball’s. But still I amnot master of my Business yet, nor hardly intend upon my apprenticeship, for youknow I never was used to public speaking, and I think of standing up before apeople that [are a] master of science, eloquence, and education to use mystammering tongue is no small trial. I assume when Br. Hyde asked me if I hadever preached any, I told him I had not, he said it would be something of an © MMX. John Hajicek. Description Page 39 of 80.